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Rezumat 
 

Acest proiect de cercetare este constituit dintr-o cercetare-acțiune, etnografică, care 

studiază două cursuri de arte vizuale, pe care cercetătorul le-a predat ca și lector în anii 

universitari 2013-41 și 1041-15 la David Yellin College of Education din Ierusalim. 

Datorită naturii cercetării și pentru a menține conceptul și obiectivele acesteia, au fost 

folosite instrumente narative pentru cercetare, precum și pentru analiza rezultatelor. 

1. Obiectivele cercetării sunt: 

1.1. Examinarea utilizării diverselor metafore, verbale și nonverbale, vizuale, și impactul 

acestora asupra proceselor de gândire, ale studenților participanți, în scopul de a-i 

ajuta să adapteze capacități noi de gândire la modele noi de comportament. 

1.2. Încercarea de a dezvolta prin acest proces, abilitățile participanților de a lucra cu 

viitorii lor elevi, nu doar în calitate de profesori transmițând informații, dar și în 

calitate de educatori și mediatori, care își asumă responsabilitatea pentru toate 

aspectele: cognitive, mentale, fizice, sociale ale elevilor lor. Cercetarea analizează  

eficiența și fezabilitatea acestui proces personal și educațional. 

 

 

2. Participanții la studiu: 28 de studenți de la aceste două cursuri, dintre care 22 de 

studenți din anul universitar 2014-2015 și 6 studenți din anul universitar 2013-2014. 

Acești 6 studenți au participat la pr ez entu l  studiu la șase luni după absolvirea 

studiilor lor. 

 

 
3. Metode de cercetare. Metodele utilizate în cadrul prezentei cercetări au fost următoarele:  

3.1. Chestionare cu întrebări deschise. 

Chestionarele au fost date tuturor studenților în timpul sau la sfârșitul fiecărei lecții. 

Nu era necesar să le predea, dar cei mai mulți dintre ei au făcut-o. Așteptau 

feedback de la lector, și, de obicei, un feedback bun îi impulsiona să continue și chiar 

să își îmbunătățească performanțele. 

3.2. Interviuri: în principal, o combinație de interviuri deschise, etnografice (de 

profunzime) și semi-structurate. Interviurile au fost ample: dialoguri orale și scrise, 

precum și schimb de e-mailuri între cercetător și intervievați. 

Interviurile reprezintă una dintre cele mai importante surse de informație ale unui 

studiu de caz. Interviul poate lua una dintre următoarele forme: deschis, centrat, sau 

structurat. Într-un interviu deschis, cercetătorul poate solicita opinia intervievatului 
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cu privire la evenimente sau fapte. Am ales "interviul de profunzime", ca principal 

instrument de colectare a datelor în această etapă, deoarece ne-a p ermis să 

cuprindem diferite aspecte în cadrul cercetării și diverse influențe în dezvoltarea 

potențialului celor intervievaţi. Interviul de profunzime este deosebit de util în 

studierea unei serii de factori care reglează comportamentul studenților, cum ar fi 

emoțiile, nevoile subconștiente și influențele interpersonale. Mai mult decât atât, 

interviurile permit accesul la principalii participanți la proiect într-un mod direct și 

atenţionează cercetătorul cu privire la acele aspecte care sunt relevante, oferind astfel 

date semnificative pentru cercetare. 

Un alt motiv pentru folosirea interviurilor este cantitatea de informații accesibilă 

prin intermediul lor. 

3.3. Conversații: întâlniri sub formă de focus grupuri, sau întâlniri ocazionale între 

cercetător și studenții săi. 

Folosirea focus grupurilor s-a dovedit a fi una dintre metodele de cercetare care a 

furnizat informații dintre cele mai importante. În focus grupuri, fiecare student putea 

împărtăși experiențele altor studenți ca membru în comunitatea de studenți, 

stabilindu-și obiective în mod individual pentru a obține beneficii personale și 

profesionale pentru viața lor, ca ființe umane și ca profesioniști, clarificând 

principalele probleme și dificultăți cu care se confruntă în dezvoltarea 

potențialului lor. De asemenea, focus grupurile permit cercetătorilor să exploreze 

natura și efectele dezbaterii sociale în curs de desfășurare într-un mod care nu este 

posibil prin intermediul interviurilor individuale sau al observațiilor. Interviurile 

individuale sunt lipsite de beneficiul important al dinamicii interacțiunii, care 

constituie o mare parte din practica socială și sensul colectiv" (Kamberelis & 

Dimitriadis, 2005, pg. 901) și "dă glas celor reduși la tăcere anterior prin crearea unui 

spațiu sigur pentru schimbul de experiențe de viață" (Chase, 2005, pg. 648). 

Acest focus grup a inclus cea mai mare parte a membrilor de la curs și poate fi 

comparat cu interviurile nestructurate, dar individuale, care s-au efectuat în 

această cercetare. Procesul, în cazul interviurilor de grup a fost mai structurat: 

am cerut fiecărui student să-și exprime propriile perspective în timpul discuției de 

grup, să ia notițe pe măsură ce se gândeşte la o problemă. Am fost interesaţi de 

experiențe și puncte de vedere personale. 
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3.4. Corespondența scrisă 

3.4.1. Jurnale 

Jurnalele reprezintă o tehnică de cercetare care constă în înregistrarea 

activităților de către participanții la un studiu pe parcursul unei anumite 

perioade de timp, în ordine cronologică" (Rieman, 4993; Zimmerman & Wieder, 

1977,  în Babapour, Rehammar, si Rahe, 2012, pg. 49).  

"Utilizarea unui jurnal de cercetare e s t e  u n  e l e m e n t  s p e c i f i c  

a b o r d ă r i i  epistemologice a construcționismului social și reprezintă  nevoia 

de a reflecta în cercetare" (Nadin & Catherine, 2006, pg. 145); acesta este 

conceptul pedagogic al cursului  din cadrul acestei cercetări și filozofia pe care 

se bazează acest studiu. 

În cadrul studiului s-au folosit două tipuri de jurnale: 

Jurnal succesiv – În timpul anului universitar, toți participanții (studenți) 

cursului de cercetare au fost rugați să completeze un jurnal care nu era accesibil 

cercetătorului. Acesta a fost folosit pentru a menține legătura între studenți și 

consilierii acestora. 

Rolul consilierilor personali a fost complex, mai precis: 

1) De a monitoriza și sprijini studenții în timpul procesului supus cercetării (ca și 

studenți și în calitate de cercetători); 

2) De reprezentare a studenților pentru noi și pentru ca ei să fie partenerii și 

consilierii noştri în procesul de luare a deciziilor atunci când era vorba despre 

elevii lor. 

Jurnal personal – Acest proces a inclus jurnalul personal al cercetătorului, în care 

acesta a înregistrat gândurile, planurile şi  autoevaluările despre sine și abilitățile 

sale de predare. Acest jurnal a fost completat înainte și la sfârșitul fiecărei lecții. 

3.4.2. S-a realizat, de asemenea, un schimb de e-mailuri între studenți și cercetător. 

3.5. Observațiile au fost efectuate și documentate de către cercetător în cea mai mare 

parte a lecțiilor 

3.6. Studiul a fost urmărit de un consilier pedagog, care este profesor de arte.  
 

 
4. Întrebarea de cercetare: Scopul studiului este de a evalua și de a îmbunătăți un 

model de lucru, care utilizează metafore ca un instrument reflexiv, pentru facilitarea 

proceselor personale. Studiul examinează utilizarea de metafore și eficienţa acestora în 

procesele de transformare, precum şi metodele de predare și percepțiile pedagogice prin 
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care este posibilă implementarea metaforelor în scopul transformării personale. 

Prin urmare, întrebarea de cercetare principală este: 
 

 
Cum poate extinderea  utilizării metaforei, ca instrument pentru îmbogățire și 

dezvoltare în exprimarea emoțională și cognitivă în rândul studenților de la 

ştiinţele educației și pedagogie, să fie pusă în aplicare în instruirea artistică? 

 

 
Elementele pe care s-a concentrat prezentul studiu în mod specific, se regăsesc în cele 

două întrebări de cercetare secundare: 

1. Cum poate fi construit un model de orientare care să permită utilizarea de metafore 

pentru a îmbogăți și stimula procesele emoționale și cognitive, în scopul de a facilita un 

proces de transformare personală? 

2. În ce mod afectează utilizarea metaforelor procesele de transformare ale fiecărui 

individ? 

 

 

5. Ipotezele studiului: Paradigma pozitivistă susține necesitatea menținerii unei poziții 

obiective față de fenomenul studiat (Lincoln & Guba, 2000). Cu toate acestea, cei care 

susțin paradigma constructivistă consideră că este imposibil să se facă distincția între 

cercetător și obiectul studiului și să se ofere o poziție obiectivă privind fenomenul 

abordat (Gube & Lincoln, 1989, 1998). Perspectiva constructivistă abordează individul și 

lumea sa ca fiind interdependente: "observatorul este parte din ceea ce se observă și nu 

separat de aceasta. Ceea ce vede observatorul determină ceea ce acesta va defini, măsura 

și analiza" (Charmaz, 2000, pg. 25), (Shkedi, 2003, pg. 23). 

"Din acest motiv, un studiu calitativ încearcă să formuleze întrebări asociate cercetării, 

nu obiective (obiective specifice și inflexibile pentru cercetare), sau ipoteze (presupuneri 

testate de variabile "(Creswell, 2007, pg. 120). 

De aceea, "cercetarea calitativă se bazează pe ipoteze care sunt foarte diferite de 

ipotezele cantitative" (ibid, pg. 117). "În cercetarea calitativă, cercetătorii folosesc 

literatura într-o manieră conformă cu posibilitatea de a învăța de la participant, și nu 

oferind întrebările la care trebuie să se răspundă din punctul de vedere al cercetătorului" 

(ibid, 2014, pg. 29). Acest studiu este o cercetare narativ-constructivistă, prin urmare, 

au fost formulate o serie de ipoteze. Acestea sunt:   

5.1. Utilizarea de metafore, făcând posibile niveluri introspective în diferite părți ale 

personalității, precum și utilizarea artei ca instrument metaforic, aduc la suprafață 
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cele mai profunde aspecte ale minții umane 

5.2. Lucrând cu metafore, pentru susținerea proceselor de schimbare cu caracter 

personal, mediatorul-educator are un rol major în spațiul dintre acțiune și rezultat, 

dar, de asemenea, el are datoria de a da libertate participanților 

 

6. Variabilele cercetării: Variabilele cercetării se referă la acțiunile întreprinse, utilizând 

metafore verbale și non-verbale și la  efectul acestora asupra proceselor de transformare 

experimentate de către studenți. 

Răspunsul la întrebare principală a cercetării a fost obținut prin analiza mărturiilor 

participanților cu privire la ei înșiși, precum și a proceselor de transformare prin care 

aceștia au trecut. 

Acest lucru însumează procesele de schimbare ale participanților în timpul 

cercetării, determinate prin utilizarea de metafore verbale și non-verbale, precum și 

variabilele luate în considerare, testarea constatărilor, rezultatelor și concluziilor. Acestea 

ajută educatorii, care doresc să influențeze modelele comportamentale ale elevilor lor, în 

construirea instrumentelor necesare. 

Un element suplimentar în cadrul prezentei cercetări este de a examina componentele 

variabile și de a examina în profunzime modul în care folosirea metaforelor acționează 

asupra individului,  influențează și pune în mișcare procesele de schimbare, procesele 

cognitive și emoționale, vizualizând modul în care acestea sunt exprimate în  cadrul 

unei schimbări, de la un individ la altul. 

 
7. Rezultate obţinute.  Majoritatea rezultatelor derivate din studiul evolutiv, așa cum este 

uzual într-o cercetare- acțiune etnografică, arată că: 

7.1. Utilizarea de metafore non-verbale a fost foarte importantă pentru majoritatea 

participanților în ceea ce privește crearea unei noi percepții de sine.  

7.2. Crearea unei opere de artă și apoi observarea și analiza acesteia printr-un mod de 

gândire cognitiv este mai semnificativă pentru studenţi decât simpla observare a unei 

opere de artă creată de altcineva sau pur și simplu învățarea din ideologiile 

artistice mondiale, și încercarea de a stabili o comunicare între lumea lor internă și 

cea a artistului.  
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7.3. Folosirea unui instrument indirect prin care pot contempla personalitatea lor interioară, 

și să se reprezinte prin metafore (artă), crește încrederea în sine a participanților 

și pentru unii, conduce la apariţia unui sentiment de control al sinelui. 

Reiese în mod clar că grupul de învățare al studenţilor a fost foarte important în timpul 

procesului de studii și a devenit pentru aceştia un loc sigur și protejat pentru a se dezvălui, 

fără să simtă nici o teamă de a fi răniți. Mai mult, grupul a devenit un organism care 

ajută individul să se observe pe sine. Toți participanții au declarat că structura 

neconvențională a sistemului de învățare i-a ajutat și i-a determinat să adopte un alt tip de 

sistem de învățare, care a fost semnificativ pentru ei. 

8. Principalele concluzii: 

8.1. Alegerea, de a permite studenților să creeze artă în fiecare dintre unitățile de curs 

este corectă. Atunci când se permite studenților să răspundă prin artă, ei comunică cu 

ei înșiși și cu opera de artă. 

8.2. Pentru ca utilizarea metaforelor verbale să aibă semnificație pentru  mai mulți 

participanți, acestea trebuie să fie îmbinate cu utilizarea de metafore vizuale, prin 

aceasta creându-se o legătura între imaginile din mintea participantului și cele la care 

el este expus vizual. 

8.3. Dezbaterile din cadrul cursului vor fi întotdeauna bazate pe metafore vizuale şi  

verbale, subliniindu-le în scopul de a crea un "limbaj comun" pentru membrii 

grupului. Acest mod de lucru este util în special în grupuri multiculturale. 

8.4. Mediatorul trebuie să construiască grupul într-un mod treptat, pe baza 

informațiilor personale pe care le are despre acesta  și să faciliteze legăturile 

apropiate, în dezvoltare, în rândul membrilor grupului. El va realiza acest lucru cu 

ajutorul sarcinilor gradate, care necesită un nivel tot mai mare de introspecție și 

împărtășire. După cum s-a menționat mai devreme, grupul are  un rol-cheie în  

dezvoltarea individului, în determinarea unui proces de schimbare (a se vedea 

secțiunea IV.1 de mai sus). 

8.5. Elementele după care mediatorul s-a ghidat în activităţile cu studenţii examinează 

elementele existente și le analizează, în scopul construirii unui sistem care 

determină procese de schimbare, și nu al unuia care blochează sau perpetuează 

elemente existente. 

8.6. Pentru a încuraja și conduce o activitate în mod optim, astfel încât studenții să fie liberi 

să lucreze la procesul lor de schimbare personală, mediatorul trebuie să găsească metode  
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de lucru  care  să  îi  permită  să  recunoască  dificultățile  studenților  în timpul cursului. 

Un exemplu în acest sens este o metodă dezvoltată în ca dru l  acestui curs, în care, la 

sfârșitul fiecărei lecții studenții au fost rugați să își expună dificultățile în scris. 

Expunerea continuă a procesului personal permite mediatorului să se ocupe de aceste 

probleme imediat, fără întârziere. Amânarea și indiferența pot dăuna întregului proces.  

8.7. Procesele de schimbare personală sunt îmbogățite și foarte semnificative atunci 

când sunt îmbinate cu învățarea academică a teoriilor, în ceea ce privește schimbarea 

personală și formează exemple de realizare a acestor modificări. În m o d special, 

în ca dru l  acestui curs, exemplele au fost preluate din lumea artei. 

8.8. Jurnalul este un instrument-cheie în influențarea transformării cognitive și 

comportamentale. Jurnalul atașat proiectului, în care fiecare student trebuie să scrie 

în mod continuu, este, de asemenea, un mijloc permanent de comunicare organizată 

între mediator (lector) și student. Acesta trebuie să fie un instrument care creează 

permanent reflecție personală în cazul studentului, în privinţa instrucțiunilor specifice 

ale mediatorului. De asemenea, cursurile analizate în acest caz au necesitat un 

instrument de comunicare reflecxiv, cu un ghid personal, care în conformitate cu 

principiile prestabilite ale cursului, a fost atribuit fiecărui participant. Acest lucru 

a fost gândit pentru a permite un proces de conștientizare sporită a elementelor 

ascunse, dezvăluite în timpul lucrului individual al participantului și pentru a 

elabora un cadru propice pentru un proces personal de schimbare. 
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